

★ 年终特别策划

岁月不居,时节如流,2023年即将收官。此时此刻,军校学员用不同的方式回望和总结过去的一年。图书馆里静心凝思,训练场上挥汗如雨,舞台中央收放自如……这一年,学员们用青春和汗水,书写着属于自己的强军答卷。近日,国防科技大学学员用一场特别的访谈节目,记录和分享着这一年里那些闪光的时刻。

★ 学员心语

一年的军校生活即将告一段落。回顾这一年,有取得成功的雀跃,也有面临抉择的挣扎;有跌落谷底的迷茫,有柳暗花明的旷达……无论圆满或遗憾,我们都在人生长卷上写下了一段诗篇。今天,让我们一起走近空军勤务学院的学员们,倾听他们想对2023年说些什么。

今年,在第三届“八一杯”军校学员模拟联合国大会上,当我捧起奖杯的那一刻,自豪和喜悦涌上心头。我不会忘记赛前一遍遍修改文稿的疲惫,也不会忘记战友间相互支持的情谊,更不会忘记辩论场上那个神采飞扬的自己。因为我知道,心血与汗水是对潜力的发掘,挫折与困苦是通向胜利的阶梯。从初入赛场的羞怯到面对众人的侃侃而谈,我完成了一次蝶变。这个过程,有撕裂的痛,也有温暖和希望。感谢这一年的军校生活,让我向阳生长,随风起舞。——王奕凯

# 对话2023:遇见更好的自己

■ 许鑫 姚昌松

“观众朋友们好,欢迎收看科大新闻,我是今天的主持人袁昊。”国防科技大学的校园电视台演播厅里,年终特别访谈节目《对话·成长》正在进行。

本次系列访谈邀请的嘉宾全部是学员。他们中,有的是捧起众多荣誉的大一新生;有的是为大学某科研项目贡献智慧的博士学员;有的是在经历赛场失意后,最终逆袭站上世界领奖台的精武高手;有的是敢于直面挑战,在全国大赛中荣获特等奖的科技英才……

面对镜头,学员们畅谈一年来的成长和收获。那些排除万难的选择、孤注一掷的勇气、绝处逢生的坚持、永不言弃的信念,一帧帧、一幕幕,都在他们的讲述中回放。

回望2023,对话2023,他们在逐梦路上遇见更好的自己。

### 镜头一

## 排头兵:在铿锵步伐中激昂青春

“两年前,我在天安门广场观看升旗仪式,看着身姿挺拔的仪仗兵心生羡慕。两年后,我成了一名军校学员,在队列中展现军人风采。”演播厅里,今年入伍的新学员关永起正接受访问。

前不久,关永起所在大队在学校第五届“风采杯”仪仗标兵大赛中,夺得团体组第一、仪仗组第一。细数荣誉,关永起满眼都是笑意。

作为一名排头兵,关永起至今记得比赛当天,那种从心底蔓延到身体每一块肌肉的紧张感,“生怕哪个动作失误”。

洪亮的口令响起,关永起和队员们感受着全场观众的目光。

正步走第一步,战友们的腿同时抬起,砸地的声音铿锵有力。一个来回过去,他们的呼吸变得急促,后背也开始冒汗,但神色依旧凝重如山。赛后班长对他们说:“你们的每一步都让人为之瞩目,又齐又响。”

“为了做到又齐又响,你们付出了哪些努力?”主持人问。

“比起光鲜亮丽的外在,汗流浹背才是我们的日常状态。”关永起直言。

为了达到枪线、臂线、胸线、腿线“四线合一”,让排面横看一堵墙,侧看一条线,作为排头兵的关永起跟自己较上了劲。他将流程练了一遍又一遍,直到汗水湿透了常服。在一次次打磨下,他练就了干净利落的动作。

“相信这次经历为你的军校生活开了个好头。”主持人说。

“是的,我希望自己能真正完成两个转变,不光在队列里当排头,在学习、训练、生活等方面也要争当第一!”关永起说。

关永起从小品学兼优,唯独体能有点拖后腿。临近体能考核,引体向上成了他的一道难关。为此,他找到教员请教单杠技巧,制订了每天的加练计划。

“放在以前,我绝对不会做这些‘加码’的事。现在,我已经爱上了这种挑战自我的感觉。”关永起自豪地说。

不出一个月,关永起便取得了可喜进步,对考核达标信心满满。另外,他还把自己的练习心得拍成视频分享给战友,帮助他们一起提高。最终考核时,10余名同学利用关永起分享的技巧,成绩都达到了优秀,而他更是取得了单杠项目大队第一的好成绩。

回想入校半年来的经历,关永起觉得收获满满:“成长注定是充满汗水的,我将迈着铿锵的步伐,继续走好未来的军旅之路。”



上图:国防科技大学学员张晟锴(左一)与团队成员合影。刘春生摄

左图:国防科技大学学员进行队列训练。宋可昉摄

### 镜头二

## 追风士:在地面上的“天空”逐梦青春

“当我看到电脑屏幕上,风洞里的空气在不同飞行速度下像河水一样清澈均匀,那一刻,所有的付出都是值得的。”当主持人问到2023年最难忘的瞬间时,博士研究生学员张博回答道。

节目中,张博向镜头展示了一张照片。那是一张被电脑屏幕捕捉到的“风”的影像,为了这个画面,他努力了整整9个月。

风洞,被称为建在地面上的“天空”,是飞行器的摇篮,风洞的性能决定着飞行器的研制水平。

在研究某型风洞之前,张博已在自己的课题中深耕了3年,如果临时换赛道,不仅可能没有研究结果,还会有延迟毕业的风险。

“是什么给了你从零开始的勇气呢?”

面对主持人的提问,张博答道:“是我的导师易仕和。”

“做难事必有所得。”这是易教授经常讲的一句话。在导师的全力支持下,张博毅然开始了攻关之旅。

大年初五,只休了6天寒假的张博提前回到学校,准备大干一场。然而,令他没想到的是,光是复现某项技术,就耗费了近两年时间。

那段时间,张博一头扎进文献中,进行理论推导、模拟仿真。面对困难,张博没想过放弃:“我不喜欢做‘依葫芦画瓢’的工作,做科研就是要越挫越勇。”

在研究进入“死胡同”时,赵玉新老师提出了一个大胆的指导思想——跳出原有方案,对设计理论进行创新。为了节省时间,张博干脆住在了教研室。

“太空没有极限,期盼着学弟学妹们向着科技高峰不断冲锋。”今年9月1日,国防科技大学建校70周年当天,正在“天宫”中执行任务的航天员朱杨柱发来了祝福。作为同门师弟,收到祝福

的张博感到浑身充满了力量。不久之后,经过反复推导、验证,张博终于解决了面临的技术难题。

“我始终坚信,只要不放弃,一定能把不同高度、不同速度的‘天空’搬到地面上。”分享的最后,张博对未来充满了希望。

### 镜头三

## 逐梦人:在世界领奖台挑战青春

冬日午后的暖阳透过窗户,洒向电子对抗学院精武俱乐部的练功房里。

通过演播厅的视频画面可以看到,学员杨文彬正在拳击擂台上练拳,凌厉的眼神直击人心。

杨文彬来自合肥校区,此刻,他正通过视频连线接受采访。

“我从小就有一个‘功夫梦’,考入国防科技大学后,便加入了精武俱乐部。”课余时间,杨文彬最爱的事情,莫过于在练功房训练。

由于个头较小,对抗练习中,杨文彬时常“挂彩”,不是眼睛紫了,就是嘴巴青了。为了扭转“挨打”的被动局面,他加练苦练,甚至练到嘴唇发白、眼冒金星,累瘫在格斗馆,但他依然乐在其中。

渐渐地,杨文彬发现小个子有更大的灵活性、敏捷性。今年,凭借超出常人的努力和出色表现,他被选中参加世界传统武术锦标赛。

集训中,由于柔韧性较差,一些动作杨文彬做起来有些吃力。一次踢腿练习中,杨文彬由于心急拉伤了韧带,腿稍微一动就钻心地疼。这时距离比赛只剩不到一个月时间,他内心不禁打起了退堂鼓。

就在杨文彬想要放弃之际,他的耳边回响起出征前一位教员的赠言:“只有坚定梦想的人,才能在追梦路上遇见更好的自己。”

杨文彬咬牙坚持了下来。他从最简单的马步重新练起,在保证不再拉伤的前提下循序渐进。比赛的日子越来越近,除了学习和集合时间,他近乎痴

狂地熟悉动作,不敢有一丝懈怠。

当杨文彬准备充分地站上比武擂台,眼前的一幕让他感到震惊——一名选手展示了空中720°落地劈叉直刺。“那一刻我明白,这必将是一场难打的仗,努力奋斗了多少个日夜就在此刻,我只有前进,没有后退!”采访中,杨文彬与观众一起重温起比赛当天的场景。

比赛录像中,只见他深吸一口气,缓缓走上擂台。右手紧握钢刀,手臂青筋暴起,随着哨声响起,他顺势出手,破锋刀法虎虎生风,口中不时顺着发力爆发几声呐喊,将军人的血性表现得淋漓尽致。

场下,评委和观众看得热血沸腾,连连喝彩。结束时,杨文彬抱拳敬礼,全场响起热烈的掌声。

最终,杨文彬以小组第一的成绩获第九届世界传统武术锦标赛男子C组刀术金牌。“这枚奖牌见证了我一路逆袭。未来,我希望能解锁更多赛道。”回顾站上领奖台的那一刻,杨文彬仍难掩激动。

### 镜头四

## 突围者:在直面挑战中绽放青春

“请用一个关键词总结你们的2023。”

“挑战!”演播厅内,面对主持人提问,大四学员张晟锴笃定地回答。

前不久,第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛,由国防科技大学核心课程教学团队指导的“火眼金睛”本科生团队,在“揭榜挂帅”专项赛中荣获特等奖。

“一群年轻人如何在230余所高校中脱颖而出?”主持人问道。

“这要从今年3月份的一次学习分享会上说起。”张晟锴回忆。

那天,电子科学学院教员游鹏向大家分享了今年“挑战杯”竞赛的题目。其中,“揭榜挂帅”专项赛的某道赛题和部队战斗力密切相关,对本科学员来讲十分具有挑战性。

“有没有敢揭榜的?”教员向大家投

来期待的目光。

“作为军校学员,我们不挑战谁挑战!”张晟锴毫不犹豫,站起来接下了“战书”。经过层层遴选,一支由本科学员组成的10人研究团队组建成功。

一切都在紧张有序地进行。转眼,时间来到5月下旬,离成果提交仅剩20天时,团队卡在了一关键指标。任务紧急,10位成员聚在一起进行“头脑风暴”。

时间一分一秒流逝,方案一个一个被否定。就在大家愁眉不展时,学员胡启滨想到课上教员讲过的一个案例。“我们可以采用这个方法。”他兴奋地说。

大家立即开始分头行动,部分人进行算法建模和设计,其他人进行编程实现和演算。当胡启滨推算完最后一个公式,大家惊喜地发现,他们成功了!

张晟锴清晰记得,那天大家从实验室出来时已经凌晨2点,每个人都感到分外充实。空荡的校园里,路灯将众人的身影拉得很长,暖色的灯光将前路照得透亮。

接下来的日子里,张晟锴和成员们逐一攻克剩余难题。最终,他们顺利提交成果,在众多参赛选手中脱颖而出。

当团队成员信心满满地来到比赛现场,挑战再次来袭。原定上台答辩的胡启滨身体突发状况,只能换人。张晟锴临危受命,团队成员鼎力相助——郭家安和余子龙对讲稿进行修改凝练,黄星桦和李昌益负责答辩时的后台支持……

站上讲台,聚光灯下的张晟锴从容应对,生动细致地将作品全方位展现给现场评委。最终,他们的作品获得专家们一致认可,夺得特等奖。

“这段旅程弥足珍贵,我们不仅攻克了技术难题,也学会了在逆境中团结协作、挑战自我。”回顾这一年,张晟锴感慨万分。

时序更替,华章日新。演播厅外,节目荡起的涟漪触动着校园的每一个角落。站在时光交替的新起点上,奋斗的音符交织成诗,奏响在军旅青春的篇章里,那些与梦想有关的动人故事,还未完待续……

## 二〇二三,我想对你说

看到自己的名字出现在预备党员公示名单中时,我内心十分激动。回望年初,来到全新的环境,一切都是未知,一切都是新的挑战。我在学员骨干的岗位上摸爬滚打、积累经验,在强度陡增的训练中突破自我、加钢淬火。忘不了每一场强训时的精疲力竭,也忘不了每一晚自习室里的灯火通明……尽管碰壁后也会心灰意冷,但我知道“历尽天华成此景,人间万事出艰辛”的道理。终于,当勇敢盖过怯懦,进取压倒怠惰,我在得到历练的同时也实现了令人欣喜的成长。未来,我要更加刻苦努力,决不辜负党组织的肯定和信任。——张博

按下快门键,时间静止,情感凝聚。校园中美丽的景色、官兵们多彩的生活,我用镜头记录军校生活的一点点。负责学员队新闻报道工作以来,我拿着手中的相机走过校园里的角角落落。上半年参加学院第十一届“读书节”摄影比赛获奖,让我对摄影的热情更增加了一份。后来,摄影成为我军校生活中不可或缺的一部分。在学院各项活动中参与摄影保障的经历,也在丰富着我的阅历,提高着我的能力。时光荏苒,2023年即将过去,在一张张照片的光影交叠中,我收藏着军校生活的宝贵回忆。——杨新培

回望这一年,有欢笑有泪水,有收获也有遗憾。备战学校的航模竞赛,我常常挑灯夜战,付出了很多努力。虽然成绩不理想,但我收获了宝贵的比赛经验,相信下次一定会有更好的表现。值得骄傲的是,今年我在学院第41届军事体育运动会中,荣获学员组第一名的好成绩。金色的奖牌背后,是集体的托举、战友的支持。数百次的交接棒练习、武装奔袭中互相搀扶的身影、跌倒后战友伸来的手臂……一起训练的时光里,最令人难忘的,是我们一起战斗、携手并进的情谊。——万迪秋阳

2023年,我用手中的笔记录了军校的春华秋实,用相机定格下火热军旅里的闪光瞬间。看到自己的名字一次次出现在媒体上,我的内心充满了喜悦。这一年,我埋头书海汲取营养,不断提升文字水平,通过各种平台和讲座学习摄影技巧。我想衷心地道一声感谢,感谢那些助我成长、予我机会的人,也感谢这一年里不断学习提升的自己。2024年山水又一程,我将继续跋涉,期待遇见更美的风景。——杜可昕(李丹阳整理)

★ 校园漫画秀



当回忆的聚光灯将全年的一幕幕照亮,哪一帧是属于你的“高光时刻”?也许是体能考核全优时的激动,是在比赛中荣获大奖时的兴奋;也许是完成多级模型火箭项目时的骄傲,是参与军民共建行动时的感动……

在2023年即将翻页之际,让我们跟随这组漫画,回看学员们的精彩瞬间。

(文字:李润琪 绘画:郭秉鑫)